Félix Baumgartner est le premier homme à avoir franchi le mur du son en chute libre. En sautant à 39 000 mètres d’altitude, il réussit à atteindre une vitesse de 1 341,9 km/h. Lors de la préparation du saut, on a estimé que la vitesse du son sera atteinte entre 30 000 et 28 000 m d’altitude.
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Comment l’équipe a-t-elle pu prévoir la durée de chute libre nécessaire pour atteindre la vitesse du son ?

S’approprier. Sélectionner les informations utiles à la résolution de la situation. Formuler des hypothèses.

Analyser. Raisonner.  Prévoir les calculs nécessaires à la résolution de la situation. Elaborer un modèle.

Communiquer. Exprimer par une phrase la solution envisagée.

S’approprier.
39 000m. Entre 30 000m et 28 000m.

De 0 à 11 000m. 

Entre 9 000 et 11 000m, il passe le mur du son.
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Durée de la chute libre : d = 4.9t².

Moins que :

· 4 min de chute libre ;

· 9 min de saut d’après la vidéo.

Analyser. Raisonner.  

On trace la fonction f(x) = 4.9x²

Avec x : temps de chute, en s.

Avec f(x) : distance, en m.

XMIN = 0

XMAX = 60

YMIN = 0

YMAX = 15 000

On trace les droites d’équation f(x) = 9 000 et f(x) = 11 000.

9 000 m 






t = 42.9 s.

11 000m 






t = 47.4 s.

Communiquer.
Pour atteindre la vitesse du son, la durée de chute libre se situe entre : 42.9 s et 47.4 s. 

S’approprier.
39 000m. Entre 30 000m et 28 000m.

De 0 à 11 000m. 
Entre 9 000 et 11 000m, il passe le mur du son.

Durée de la chute libre : d = 4.9t².

Moins que :

· 4 min de chute libre ;

· 9 min de saut d’après la vidéo.

Analyser. Raisonner.  

t = [image: image6.png]



9 000m :
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t = 42.9 s.

11 000m :
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t = 47.4 s.

La durée du saut est donnée par f(x) = [image: image14.png]


 sur [0 ; 15 000].
Avec x : distance de la chute, en m.

XMIN = 0

XMAX = 15 000

YMIN = 0

YMAX = 60

Communiquer.
Pour atteindre la vitesse du son, la durée de chute libre se situe entre : 42.9 s et 47.4 s. 

Un artisan autoentrepreneur produit et commercialise un modèle de couteau. Il veut étudier le nombre de couteaux à produire pour réaliser le meilleur résultat.

Le résultat de son entreprise dépend directement de la quantité x de couteaux produits. Le résultat (en euros) se calcule en fonction de x à l’aide de la fonction R définie sur l’intervalle [0 ; 50] par :

R(x) = x² – 225
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Quelle est la rentabilité de cette entreprise ?

1. S’approprier. Montrez que pour 30 couteaux produits le résultat est de 675 €.

2. Analyser. Raisonner. Expliquez le signe du résultat pour 10 couteaux produits.

3. Réaliser. A l’aide d’une calculatrice graphique, d’un tableur-grapheur ou d’un logiciel 2D, représentez graphiquement la fonction R sur l’intervalle [0 ; 50].
4. Etablissez le tableau de variation de la fonction R sur l’intervalle [0 ; 50].

5. Valider. Vérifiez graphiquement et par le calcul que R(15) = 0.

6. Communiquer. Expliquez la rentabilité de cette autoentreprise en fonction du nombre de couteaux produits.

Le relais des Coteaux est un marathon de 42 km qui se court en individuel ou en relais par équipes de 5 coureurs (qui se partagent équitablement le parcours). Les individuels partent à 8h30 et les relayeurs à 9h. On suppose qu’ils courent tous à vitesses constantes : 14 km/h pour les individuels et 17 km/h pour les relayeurs.
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Les relayeurs, partis plus tard, peuvent-ils rattraper les marathoniens ?
1. S’approprier. Quelle distance les marathoniens auront-ils parcourue au moment où les relayeurs entament leur course (l’instant t = 0 heure) ?

2. Analyser. Raisonner. Les relayeurs peuvent-ils rattraper les marathoniens en partant 30 min après ? Justifiez.
3. Réaliser. On désigne par f et g les fonctions qui donnent respectivement les distances parcourues par le marathonien et les relayeurs en fonction du temps t exprimé en heure et mesurés à compter du départ des relayeurs.
4. Déterminez les expressions algébriques des fonctions f et g en fonction du temps t.

5. Quelles sont les natures des fonctions f et g ? Justifiez votre réponse.

6. A l’aide d’une calculatrice graphique, représentez graphiquement les fonctions f et g.

7. Déterminez graphiquement la valeur de t pour laquelle les relayeurs rattrapent les marathoniens.

8. Valider. Quelle distance ont-ils tous alors parcourue ?

9. Communiquer. Expliquez où et à quelle heure les relayeurs vont dépasser les marathoniens.

Une entreprise vend des coques sérigraphiées pour smartphones au prix de 5 euros. Le client commande la coque adaptée sur le site Internet de l’entreprise en choisissant la sérigraphie à imprimer.

Le coût mensuel de production de ces coques en milliers d’euros est donné par la fonction f définie par :

f(x) = x² + 3 où x, compris entre 0 et 7, représente le nombre de coques fabriquées en milliers.
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Quand l’entreprise fait-elle des bénéfices ?

1. S’approprier. Quel est le coût de production pour 1 000 coques fabriquées (x = 1) ?

2. Analyser. Raisonner. Comment évolue le coût de production sur l’intervalle [0 ; 7] ? Justifiez votre réponse.

3. Exprimez la fonction g, représentant le chiffre d’affaires en milliers d’euros, en fonction de x.

4. Réaliser. Représentez graphiquement ces deux fonctions sur le même repère.

5. Valider. Vérifiez que le bénéfice de l’entreprise est nul pour 700 et 4 300 coques fabriquées.

6. Communiquer. En quelques lignes, expliquez en fonction du nombre de coques fabriquées, quelles sont les conditions pour que l’entreprise fasse des bénéfices ou soit en déficit.

Lors de l’aménagement d’un magasin, la gérante veut placer le comptoir des ventes pour que la surface disponible derrière celui-ci (correspondant à la surface grise sur la figure ci-dessous) soit au moins égale à 6 m².
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surface disponible derriére celui-ci (correspondant
a la surface grise sur la figure ci-dessous) soit au
moins égale 36 m?.

Variation de surface
Lors de 'aménagement d’un magasin, la gérante
veut placer le comptoir des ventes pour que la

CPour bien démarrer» Sl i,ng1e = basex hautelr

1. S'approprier.
a. Justifiez que la cote x appartienne a l'intervalle
[09;73]
b. Calculez 'aire de la surface disponible derriére
le comptoir lorsque x =3 m.

2. Analyser. Raisonner.

a.Montrez que la variation de l'aire de la surface dis-
ponible en fonction de x peut étre modélisée par la
fonction f définie sur [0,9; 7,3] par f(x) = 2,1x - 1,89.
b. Proposez un protocole permettant de répondre
graphiquement a la problématique.

3. Réaliser.

a. Utilisez un tableur-grapheur, un logiciel 2D ou
une calculatrice pour obtenir la représentation
graphique de la fonction fsur l'intervalle [0,9 ; 7,3].
(» calculatrice p. 132 et 136) () Logiciel p. 140 et 143 )

b. Résolvez I'¢quation f(x) = 6.

. Valider. Utilisez cette représentation graphique
pour donner un encadrement des valeurs de x pour
lesquelles la surface disponible est au moins égale
a6m2

. Communiquer. Ecrivez un texte a destination de
la gérante du magasin pour lui expliquer les aires
maximales et minimales possibles de surface
disponible derriére le comptoir.

= gy < s T : G T
5 10 35
4 38
3 6
2 4
a -2
[
1 2 6
2 4
3 6
4 8
5 10

Problémes

6 Sens de variation de kr et de kx?

1. Vous allez construire un programme informa-

tique permettant de représenter graphiquement
f(x) = kx en fonction d’une valeur de k que vous
choisirez.

a. Ouvrez un tableur-grapheur.

@ Recopiez, dans les cellules de A3 3 A13, la liste
des nombres suivants :
5.4 3 9 1.0 1 2 3 4 5

® Saisissez|=5A$1*A3 | en B3.

e Sélectionnez la cellule B3 et cliquez-glissez
jusqu'en B13 pour la recopier.

e Vérifiez que l'instruction en B13 est bien
=SAS1*A13]

e Sélectionnez le tableau des cellules A3 & B13.
Cliquez sur l'outil Diagramme . sélectionnez
XY(dispersion) i:_': XY, choisissez « Lissée » dans
Type de ligne et « Ligne seule » (]

b. Saisissez, dans la cellule A1, des valeurs de k
au choix dans l'intervalle [-10 ; 10] pour étudier
le sens de variation (croissant, décroissant ou

constant) de f.
P Logiciel p. 140

¢. Rédigez une synthése de vos observations.

2. a. Modifiez le programme pour étudier graphi-

quement g(x) = kx’avec -10 < k < 10.
b. Rédigez une syntheése des variations du sens
de g observées a la question a.
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Où la gérante devra placer son comptoir de vente pour que son aire soit d’au moins 6m² ? 

1. S’approprier. Justifiez que la cote x appartienne à l’intervalle [0,9 ; 7,3].

2. Calculez l’aire de la surface disponible derrière le comptoir lorsque x = 3 m.

3. Analyser. Raisonner. Montrez que la variation de l’aire de la surface disponible en fonction de x peut être modélisée par la fonction f définie sur [0,9 ; 7,3] par f(x) = 2,1x – 1,89.

4. Proposez un protocole permettant de répondre graphiquement à la problématique.

5. Réaliser. Utilisez une calculatrice pour obtenir la représentation graphique de la fonction f sur l’intervalle [0,9 ; 7,3].

Résolvez l’équation f(x) = 6.
6. Valider. Utilisez cette représentation graphique pour donner un encadrement des valeurs de x pour lesquelles la surface disponible est au moins égale à 6 m².

7. Communiquer. Ecrivez un texte à destination de la gérante pour lui expliquer les aires maximales et minimales possibles de surface disponible derrière le comptoir.

Nicolas et son père recherchent la formule sans engagement la plus adaptée pour leur téléphone mobile.

Dans une boutique de téléphones portables, ils remarquent deux offres : la formule MINI et la formule MAXI.

Nicolas téléphone beaucoup : plus de 3 heures d’appels par mois.

Son père estime consommer environ 30 minutes d’appels mensuels.
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Quelle est la formule la plus économique pour Nicolas et pour son père ?

Pour faciliter le choix des clients, le vendeur affiche sur le graphique ci-contre le coût de la formule MINI selon le temps de communication.

1. Sélectionner les informations utiles à la résolution de la situation. Formuler des hypothèses.

2. Prévoir les calculs nécessaires à la résolution de la situation. Elaborer un modèle.

3. Exprimer par une phrase la solution envisagée.

DS4

M. ALBERT utilise un réservoir d’eau de pluie pour arroser son jardin.

Une pompe puise l’eau du réservoir avec un débit de 5 litres par minute.
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M. Albert pourra-t-il arroser pendant 30 minutes ?

1. Déterminer le volume d’eau pompée en 10 minutes de fonctionnement de la pompe.
 (/1)
2. La durée de fonctionnement de la pompe, en minutes, est représentée par la lettre x. Exprimer, en fonction de x, le volume d’eau pompé. (/2)
3. La situation est modélisée par la fonction f d’expression f(x) = 5x. A l’aide de la calculatrice, compléter le tableau ci-dessous. (/2)
	x
	0
	2
	4
	6
	8
	10

	f(x)
	…
	…
	…
	…
	…
	…


4. Afficher sur l’écran de la calculatrice la représentation graphique de la fonction f pour             x appartient à l’intervalle [0 ; 10]. (/2)
Appel n°1 : Appeler le professeur pour faire vérifier le tracé sur calculatrice.

5. Donner le sens de variation de la fonction f sur cet intervalle. (/2)
6. Justifier par une phrase la proportionnalité des valeurs de x et de f(x). (/2)
Le réservoir de M. ALBERT contient 250 L d’eau de pluie. Le volume d’eau restant dans le réservoir après x minutes de fonctionnement de la pompe est modélisé par la fonction g d’expression 
     g(x) = 250 – 5x sur l’intervalle [0 ; 50].

1. Compléter le tableau ci-dessous. (/2)
	x
	0
	5
	10
	15
	20
	30

	f(x)
	…
	…
	…
	…
	…
	…


2. Afficher sur l’écran de la calculatrice la représentation graphique de la fonction g pour             x appartient à l’intervalle [0 ; 30]. (/2)
Appel n°2 : Appeler le professeur pour faire vérifier le tracé sur calculatrice.

3. Donner le sens de variation de la fonction g. (/2)
4. En utilisant ce modèle, évaluer la durée maximale d’arrosage que permet la capacité du réservoir. (/2)
5. M. ALBERT pourra-t-il arroser 30 minutes ? (/1)
